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Приложение
Отчет о состоянии коррупции
и реализации антикоррупционной политики
в Сабинском муниципальном районе в 2011 году

1) Состояние коррупции:
В соответствии с Национальным планом противодействия коррупции, утвержденным Президентом Российской Федерации Медведевым Д.А. 31.07.2008г., Федеральным законом от 25.12.2008г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», Законом Республики Татарстан от 04.05.2006г. №34-ЗРТ «О противодействии коррупции в Республике Татарстан», Указом Президента Республики Татарстан от 08.04.2005г. №УП-127 «О Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан», Постановлениями Кабинета Министров Республики Татарстан от 12.08.2005г. №400 «О мерах реализации стратегии антикоррупционной политики», от 22.09.2008г. № 693 «Об утверждении Республиканской программы по реализации Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан на 2009-2011 годы» в Сабинском муниципальном районе реализуются меры антикоррупционной политики.

а) В Сабинском муниципальном районе в 2011 году возбуждено 2 уголовных дела коррупционной направленности, оба возбуждены в отношении работников государственных органов:

· заведующая мясо-молочной пищевой контрольной станцией Сабинского районного государственного ветеринарного объединения Республики Татарстан по ст.285 ч.1 УК РФ (Злоупотребление должностными полномочиями);
· начальник отдела военного комиссариата Республики Татарстан по Сабинскому и Тюлячинскому районам по ст.159 ч.3 (Мошенничество, совершенное лицом с использованием своего служебного положения), 285 ч.1 (Злоупотребление должностными полномочиями).
Данные уголовные дела находятся на стадии предварительного расследования в производстве у следователей Арского межрайонного следственного отдела следственного управления Следственного комитета Российской Федерации.
В отношении муниципальных служащих Сабинского муниципального района уголовные дела не возбуждались и преступления коррупционной направленности не выявлялись.

б) В Сабинском муниципальном районе в 2011 году должностные лица государственных и муниципальных органов к уголовной ответственности не привлекались, т.к. возбужденные уголовные дела находятся на стадии предварительного расследования.

в) В Сабинском муниципальном районе в 2011 году должностные лица органов местного самоуправления Сабинского муниципального района к дисциплинарной ответственности за нарушение антикоррупционного законодательства, а также законодательства о государственной и муниципальной службе (нарушения требований к служебному поведению, предоставление недостоверных или неполных сведений о доходах и имуществе, участие в коммерческой деятельности и т. д.) не привлекались.

В Сабинском муниципальном районе в 2011 году 86 муниципальных служащих, подали сведения о своих доходах, имуществе, обязательствах имущественного характера, а также доходах, имуществе, обязательствах имущественного характера супруги (супруга), а также несовершеннолетних детей для лиц замещающие высшие и главные должности муниципальной службы. Из них 44 муниципальных служащих составляют лица включенных в перечень подверженных коррупционных рисков
Перечень должностей муниципальной службы, замещение которых связано с коррупционными рисками и утвержден решением Совета Сабинского муниципального района от 19.02.2010 г. №292 «Об утверждении Положения о представлении гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы, и муниципальными служащими Сабинского муниципального района сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера»
В отношении всех муниципальных служащих в 2011 году проводились проверки по предоставленным ими сведениям о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера. Так в целях проверки отправлялись запросы в Отделение ГИБДД межмуниципального отдела МВД России «Сабинский», Межрайонную инспекцию ФНС России №10 по РТ. Нарушения муниципальными служащими не вывалены.
г) На территории Сабинского муниципального района в 2011 году проводился социологическое исследование мнения населения Сабинского муниципального района о коррупции. Было анонимно опрошено 30 респондентов. Результаты опроса граждан прилагаем в приложении к отчету
д) Наиболее высокие коррупционные риски возникают в сфере земельно-имущественных отношений и при проведении конкурсов в соответствии с Федеральным законом от 21.07.2005 г. №94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд». Для снижения рисков необходим независимый контроль со стороны контрольных органов и активные, действенные (например материальные) меры стимулирования для граждан, выявивших данные нарушения, и возможность граждан мониторинга со стороны происходящих внутри органов процессов.
2) Меры по противодействию коррупции, реализованные в органе:

а) В соответствии со Стратегией антикоррупционной политики Республики Татарстан на 2009-2011 годы в районе действовала Программа по реализации стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан в Сабинском муниципальном районе на 2009 – 2011 годы, которая была утверждена на заседании Совета Сабинского муниципального района решением от 29.04.2009 г. №241. В настоящее время разработана и утверждена Комплексная муниципальная антикоррупционная программа Сабинского муниципального района на 2012 – 2014 годы решением Совета Сабинского муниципального района от 22.12.2011 г. №81 «Об утверждении Комплексной муниципальной антикоррупционной Программы Сабинского муниципального района на 2012 – 2014 годы». Контроль за ходом исполнения мер по антикоррупционной политики осуществляется районной комиссией по противодействию коррупции при Главе Сабинского муниципального района.

В целях реализации Указа Президента Республики Татарстан от 21.02.2011 г. №УП-71 постановлением главы Сабинского муниципального района от 11.04.2011 г. 50-п «О создании районной комиссии по противодействию коррупции Сабинского муниципального района» создана комиссия при Главе Сабинского муниципального района по противодействию коррупции. В состав комиссии были включены представители общественных организаций, которые составляют не менее одной третьей состава комиссии. Утверждено Положение о комиссии. Заседания проводятся не реже, чем один раз в квартал, в 2011 году было проведено 4 заседания районной комиссии по противодействию коррупции.
В целях актуализации состава комиссии постановлением главы Сабинского муниципального района от 21.10.2011 г. №123-п «О внесении изменений в состав комиссии, утвержденный постановлением главы Сабинского муниципального района от 11.04.2011 г. №50-п «О создании районной комиссии по противодействию коррупции Сабинского муниципального района» были внесены изменения в состав комиссии в связи с новыми назначениями членов комиссии.

Создана комиссия по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих Сабинского муниципального района Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов и утверждено Положение об этой комиссии постановлением Руководителя Исполнительного комитета Сабинского муниципального района от 19.04.2011 г. №276-п «О создании комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих Сабинского муниципального района Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов». В 2011 году было проведено 5 заседаний комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих Сабинского муниципального района Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов.
В целях соблюдения законности при государственных (муниципальных) закупках постановлением Руководителя Исполнительного комитета Сабинского муниципального района №39-п от 06.03.2006 г. Исполнительный комитет Сабинского муниципального района определен уполномоченным органом по размещению муниципального заказа и осуществляет закупки для нужд поселений и организаций от своего имени.
По результатам прокурорской проверки по размещению муниципального заказа был осуществлен возврат денежных средств на 12,9 тысячи рублей по четырем поселениям за несоблюдение норм закона в сфере отбора страховых организаций по обязательному страхованию автогражданской ответственности. Однако после внесения изменений в федеральное законодательство стало возможным органам местного самоуправления без проведения процедур размещения заказа вправе заключать договора обязательного страхования гражданской ответственности страховая премия по которым в общей сложности за год не превышает 100 000 рублей.
б) В Сабинском муниципальном районе в 2011 году было принято 11 правовых актов, направленных на сокращение коррупционных факторов:
Постановление руководителя Исполнительного комитета Сабинского муниципального района от 28.03.2011 г. №197-п «Об утверждении порядка разработки и утверждения административных регламентов предоставления муниципальных услуг органами местного самоуправления Сабинского муниципального района Республики Татарстан»;
Постановление Руководителя Исполнительного комитета Сабинского муниципального района от 28.03.2011 г. №198-п «Об утверждении перечня муниципальных услуг, предоставляемых органами местного самоуправления Сабинского муниципального района»

Постановление главы Сабинского муниципального района от 20.04.2011 г. №55-п «О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы, и муниципальными служащими Сабинского муниципального района, и соблюдения муниципальными служащими Сабинского муниципального района требований к служебному поведению»;

Решение Совета Сабинского муниципального района от 30.04.2011 г. №46 «О внесении изменений в состав комиссии по формированию резерва управленческих кадров Сабинского муниципального района»

Постановление Руководителя Исполнительного комитета Сабинского муниципального района от 19.04.2011 г. №276-п «О создании комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих Сабинского муниципального района Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов»

Постановление главы Сабинского муниципального района от 11.04.2011 г. 50-п «О создании районной комиссии по противодействию коррупции Сабинского муниципального района»;
Распоряжением главы Сабинского муниципального района от 25.05.2011 г. №40-р «О назначении ответственного по проведению экспертизы муниципальных нормативных правовых актов Сабинского муниципального района на коррупциогенность»;

Постановление Руководителя Исполнительного комитета Сабинского муниципального района от 27.05.2011 г. №421-п «Об утверждении административных регламентов по предоставлению муниципальных услуг в Сабинском муниципальном районе»;

Постановление главы Сабинского муниципального района от 21.10.2011 г. №123-п «О внесении изменений в состав комиссии, утвержденный постановлением главы Сабинского муниципального района от 11.04.2011 г. №50-п «О создании районной комиссии по противодействию коррупции Сабинского муниципального района»;
Решение Совета Сабинского муниципального района от 26.08.2011 г. №54 «Об утверждении кодекса этики и служебного поведения муниципальных служащих Сабинского муниципального района Республики Татарстан».
Решение Совета Сабинского муниципального района от 22.12.2011 г. №81 «Об утверждении Комплексной муниципальной антикоррупционной Программы Сабинского муниципального района на 2012 – 2014 годы»
в) Результатами реализации муниципальной антикоррупционной программы в Сабинском муниципальном районе на 2009-2011 годы являются принятие широкого круга организационных, правовых (за период 2009-2011 год принято порядка 21 правовых актов) и технических мер направленных на снижение коррупционных рисков. 

Так были реализованы и осуществляются следующие меры: 

· Совершенствование нормативно-правовой базы, регулирующей проведение антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов Республики Татарстан и их проектов и осуществление экспертизы муниципальных правовых актов и их проектов. Распоряжением главы Сабинского муниципального района от 27.08.2008 г. №193-р «О назначении ответственных лиц по проведению экспертизы муниципальных правовых актов и предупреждению коррупционных правонарушений в Сабинском муниципальном районе» назначены ответственные лица, наделенные функциями по предупреждению коррупционных правонарушений, в соответствии с типовыми регламентами, одобренными Республиканским советом по реализации антикоррупционной политики и Советом муниципальных образований Республики Татарстан. В 2011 году были внесены изменения, а именно Миникаев А.И. был назначен ответственным по проведению экспертизы муниципальных правовых актов. В целях совершенствования проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов Сабинского муниципального района постановлением главы Сабинского муниципального района от 23.01.2010 г. №6-п «О порядке проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов Сабинского муниципального района» утвержден новый порядок проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов Сабинского муниципального района;

· Проводится работа по совершенствованию работы кадровых служб органов местного самоуправления Республики Татарстан по профилактике коррупционных и других правонарушений, в частности постановлением Руководителя Исполнительного комитета от 28.05.2010 г. №658-п «О назначении ответственного лица за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений» назначено ответственно ответственное лицо, за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений (Хусаинова Л.Д.). В целях совершенствования работы кадровых служб по профилактике коррупционных и иных правонарушений муниципальными служащими приняты: постановление главы Сабинского муниципального района от 29.03.2010 г. №30-п «О порядке уведомления представителя нанимателя (работодателя) о фактах обращения в целях склонения муниципального служащего Сабинского муниципального района к совершению коррупционных правонарушений»; решение Совета Сабинского муниципального района от 06.10.2010 г. №317 «Об утверждении Положения о комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих Сабинского муниципального района Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов»; постановление Руководителя Исполнительного комитета Сабинского муниципального района от 19.04.2011 г. №276-п «О создании комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих Сабинского муниципального района Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов»; решение Совета Сабинского муниципального района от 19.02.2010 г. №291 «О порядке формирования резерва управленческих кадров в органах местного самоуправления Сабинского муниципального района»; постановление главы Сабинского муниципального района от 20.04.2011 г. №55-п «О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы, и муниципальными служащими Сабинского муниципального района, и соблюдения муниципальными служащими Сабинского муниципального района требований к служебному поведению»; решение Совета сабинского муниципального района от 30.04.2011 г. №46 «О внесении изменений в состав комиссии по формированию резерва управленческих кадров Сабинского муниципального района»; Решение Совета Сабинского муниципального района 19.02.2010 г. №292 «Об утверждении Положения о представлении гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы, и муниципальными служащими Сабинского муниципального района сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера»; Решение Совета Сабинского муниципального района от 26.08.2011 г. №54 «Об утверждении кодекса этики и служебного поведения муниципальных служащих Сабинского муниципального района Республики Татарстан»;

· Приняты меры по обеспечению действенного функционирования комиссий по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских и муниципальных служащих Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов, решением Совета Сабинского муниципального района от 06.10.2010 г. №317 «Об утверждении Положения о комиссиях по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих Сабинского муниципального района Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов» утверждено Положение о комиссиях по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих Сабинского муниципального района Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов. На основании данного положения постановлением Руководителя Исполнительного комитета Сабинского муниципального района от 19.04.2011 г. №276-п «О создании комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих Сабинского муниципального района Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов» создана комиссия по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих Сабинского муниципального района Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов» В 2011 году было проведено 5 заседаний комиссии. Рассматривались вопросы о соблюдении Федерального закона «О противодействии коррупции» при замещении  должностей в коммерческих и некоммерческих организациях гражданами, уволенными за последние 2 года с должностей муниципальной службы, О подаче муниципальными служащими Сабинского муниципального района Деклараций о своих доходах и проверке достоверности и полноты сведений, представленных муниципальными служащими Сабинского района, Об обсуждении представления прокуратуры Сабинского района «Об устранении нарушений требований гражданского и трудового законодательства» и иные вопросы;
· Обеспечение доступности и прозрачности в деятельности государственных и муниципальных органов, укрепление их связи с гражданским обществом, стимулирование антикоррупционной активности общественности. Создан многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг гражданам и юридическим лицам. Постановлением Руководителя Исполнительного комитета Сабинского муниципального района от 18.08.2009 г. №644-п «О переименовании здания административно-бытового корпуса – контрольно-технического пункта на административное здание «Центр единого окна» отремонтированное здание было переименовано в «Центр единого окна». Здание «Центра единого окна» было отремонтировано, и в настоящее время муниципальные и государственные учреждения, предоставляющие услуги населению Сабинского муниципального района в сфере недвижимости предоставляют свои услуги в вышеуказанном здании. В данном здании расположились все учреждения района, необходимые для регистрации прав на земельные участки и жилые помещения.
· Принятие и внедрение административных регламентов оказания муниципальных услуг гражданам и юридическим лицам. Постановлением Руководителя Исполнительного комитета Сабинского муниципального района от 28.03.2011 г. №197-п утвержден Порядок разработки и утверждения административных регламентов предоставления муниципальных услуг, постановлением Руководителя Исполнительного комитета Сабинского муниципального района от 28.03.2011 г. №198-п утвержден Перечень муниципальных услуг. Всего утверждено 80 услуг, из них 56 муниципальные услуги, государственные 24. Всего разработано и принято 80 административных регламентов. В настоящее время готовятся изменения в данный Перечень, в связи с предоставлением Центром экономических и социальных исследований РТ при КМ РТ нового Примерного перечня государственных и муниципальных услуг, предоставляемых ОМС, который существенно отличается от предыдущего Перечня; разработаны и размещены на официальном сайте Сабинского муниципального района административные регламенты предоставления муниципальных услуг и введены данные в государственную информационную систему «Реестр государственных и муниципальных услуг Республики Татарстан».
· Оказание содействия средствам массовой информации в широком освещении мер по противодействию коррупции, принимаемых органами исполнительной власти и органами местного самоуправления Республики Татарстан. Средствам массовой информации расположенных на территории Сабинского муниципального района оказывается содействие в освещении принимаемых органами местного самоуправления мер по противодействию коррупции, предоставляется вся необходимая информация по антикоррупционной деятельности. Так за 2011 год в районной газете «Саба таңнары» было размещено 9 статей касающихся противодействию коррупции и периодически освещается деятельность комиссии по противодействию коррупции;
· Опубликование в соответствии с действующим законодательством на официальном сайте Сабинского муниципального района сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера лиц, замещающих муниципальные должности Республики Татарстан и должности муниципальной службы Республики Татарстан. Сведения о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера лиц, замещающих муниципальные должности Сабинского муниципального района за 2010 год размещены на официальном сайте Сабинского муниципального района http://saby.tatarstan.ru;
· Создание, поддержка, совершенствование интернет-сайта, раскрывающего информацию о деятельности органов местного самоуправления Сабинского муниципального района. Создан сайт Сабинского муниципального района: http://saby.tatar.ru, который расположен на портале муниципальных образований РТ. Сайт направлен на информирование посетителей о деятельности органов местного самоуправления, в том числе имеется раздел (http://saby.tatarstan.ru/rus/protivkorrupc.htm) по реализации антикоррупционной политики в Сабинском муниципальном районе, где публикуются материалы по антикоррупционной деятельности комиссии по противодействию коррупции в Сабинском муниципальном районе;
· Обеспечение функционирования в органах местного самоуправления муниципальных образований Республики Татарстан «телефонов доверия», интернет-сайтов, других информационных каналов, позволяющих гражданам сообщить об известных им фактах коррупции, причинах и условиях, способствующих их совершению. «Телефоны доверия» были опубликованы, и систематически публикуются в районной газете «Саба таннары», установлены на информационных стендах муниципальных учреждений Сабинского муниципального района, предоставляющих муниципальные услуги и на сайте Сабинского муниципального района (http://saby.tatar.ru/rus/contact.htm);
· Публикация и размещение на Интернет-сайтах ежегодных отчетов о состоянии коррупции и реализации мер антикоррупционной политики в Республике Татарстан. Отчет о состоянии коррупции и реализации мер антикоррупционной политики в 2009 и 2010 г. опубликован по следующему адресу: http://saby.tatarstan.ru/rus/corrupt_otchets. Также публикуются протоколы заседаний Комиссии по противодействию коррупции;
· Проводится работа по совершенствованию процедур и механизмов формирования и управления государственным и муниципальным заказом, в том числе путем обеспечения конкурентности и открытости государственных и муниципальных закупок, применения открытых аукционов в электронной форме, а также мониторинга выполнения государственного и муниципального заказа Республики Татарстан. Проводится совершенствование процедур и механизмов формирования и управления муниципальным заказом, в том числе путем проведения открытых аукционов в электронной форме. Информация размещается на официальном сайте Российской Федерации для размещения информации о размещении заказов по адресу: http://zakupki.gov.ru;
г) В Сабинском муниципальном районе и входящих в их состав поселениях проводится антикоррупционная экспертиза нормативных правовых актов и их проектов. Так в  2011 году было проведено 230 экспертиз нормативных-правовых актов, из них в 19 нормативных-правовых актах были выявлены коррупционные нормы. Во все 19 нормативных-правовых актов, в которых были выявлены коррупционные нормы были внесены соответствующие изменения. В 20 поселениях Сабинского муниципального района на основании заключенных соглашений помощь в проведении антикоррупционных экспертиз нормативных правовых актов оказывают органы прокуратуры Сабинского района.
Для проведения независимой экспертизы на официальном сайте Сабинского муниципального района по адресу: http://saby.tatarstan.ru/rusreglament размещены проекты административных регламентов предоставления муниципальных услуг, всего 71 нормативно-правовых актов. 
д) В образовательных учреждениях Сабинского муниципального района в 2011 году также проводились мероприятия по антикоррупционному образованию. Так в общеобразовательных учреждениях в начале учебного года были разработаны и утверждены планы работ по противодействию коррупции. И согласно планам реализовывались соответствующие мероприятия в образовательных учреждениях района. Вышеуказанные планы представлены в Приложении к данному Отчету.
е) Средствам массовой информации расположенных на территории Сабинского муниципального района оказывается содействие в освещении принимаемых органами местного самоуправления мер по противодействию коррупции, предоставляется вся необходимая информация по антикоррупционной деятельности. Так за 2011 год в районной газете «Саба таңнары» было размещено 9 статей касающихся противодействию коррупции и периодически освещается деятельность комиссии по противодействию коррупции. Так были размещены следующие статьи: «Коррупциягә катгыйлык – 23.03.2011г., «Коррупциягә каршы» – 27.05.2011 г., «Коррупциягә тузеп тормыйк» – 15.06.2011 г., «Коррупциягә каршы сәясәт» – 01.07.2011 г., «Коррупцияне бергәләп жиңик» – 17.06.2011 г., «Коррупцияле банкротлыкка каршы» – 07.09.2011 г., «Коррупциягә каршы киңәшмәдә» – 16.09.2011 г., «Коррупция турында сөйләшу» – 23.11.2011 г., «Алтын булмаган урталык» – 23.12.2011 г. В Приложении данные статьи представлены.
Также выходят радио и телепередачи на телерадиокомпании «Саба дулкыннары». Так 02.06.2011 г. на радио выступил участковый инспектор Хасбиев А., 15.09.2011 г. участковый инспектор Ахметшин Л., 17.11.2011 г. начальник отдела участковых инспекторов Латыпов С. 
В информационной передаче «Атна» телерадиокомпании «Саба дулкыннары» периодически освещается тема коррупционных преступлений.

ж) Органами местного самоуправления оказывается поддержка общественной деятельности по противодействию коррупции, осуществляемая в Сабинском муниципальном районе, однако Общественных организаций непосредственно занимающихся работой по противодействию коррупции в районе не образованы.
3. Работа кадровой службы (ответственных за профилактику коррупционных и иных правонарушений):

а) Информации в письменном виде как оснований для осуществления проверки достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера:

· из правоохранительных и налоговых органов – не поступало;
· от постоянно действующих руководящих органов политических партий и зарегистрированных в соответствии с законом иных общероссийских, межрегиональных и региональных общественных объединений, не являющихся политическими партиями – не поступало;
· от Общественной палатой Республики Татарстан – не поступало;

б) Проверка достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера было проведено в отношении 86 муниципальных служащих Сабинского муниципального района. Ответственным лицом за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений направлялись запросы в органы ГИБДД и Налоговые органы района с целью проверки достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера. Нарушений не было выявлено. Данный вопрос был рассмотрен на заседании комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих Сабинского муниципального района Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов. Также проводились проверки участия служащих в предпринимательской деятельности, муниципальных служащих занимающихся предпринимательской деятельностью не было выявлено. 
в) В 2011 году было проведено 5 заседаний комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих Сабинского муниципального района Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов. Рассматривались вопросы о соблюдении Федерального закона «О противодействии коррупции» при замещении  должностей в коммерческих и некоммерческих организациях гражданами, уволенными за последние 2 года с должностей муниципальной службы, О подаче муниципальными служащими Сабинского муниципального района Деклараций о своих доходах и проверке достоверности и полноты сведений, представленных муниципальными служащими Сабинского района, Об обсуждении представления прокуратуры Сабинского района «Об устранении нарушений требований гражданского и трудового законодательства» и иные вопросы. Должностные лица Сабинского муниципального района в 2011 году комиссией к ответственности не привлекались.
4) Материалы о проведенных мероприятиях на территории Сабинского муниципального района даны в Приложениях к настоящему отчету на 22 листах.
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