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решения Совета Шикшинского сельского поселения Сабинского муниципального района Республики Татарстан «О прилегающих к зданиям, строениям, сооружениям, помещениям, местам на которых не допускается розничная продажа алкогольной продукции»


22.03.2019                                                                 с.Шикши


В соответствии с требованиями решения Совета Шикшинского сельского поселения Сабинского муниципального района Республики Татарстан от 25.11.2017 года №25 «Об утверждении Порядка проведения общественного обсуждения проектов решений органов местного самоуправления Шикшинского сельского поселения Сабинского муниципального района Республики Татарстан» Советом Шикшинского сельского поселения Сабинского муниципального района было организовано и проведено общественное обсуждение проекта решения Совета Шикшинского сельского поселения Сабинского муниципального района Республики Татарстан «О прилегающих к зданиям, строениям, сооружениям, помещениям, местам на которых не допускается розничная продажа алкогольной продукции».
В течение срока проведения общественного обсуждения проекта решения Совета Шикшинского сельского поселения Сабинского муниципального района Республики Татарстан «О прилегающих к зданиям, строениям, сооружениям, помещениям, местам на которых не допускается розничная продажа алкогольной продукции» замечаний и предложений в Совет Шикшинского сельского поселения Сабинского муниципального района Республики Татарстан не поступало. 
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